

Общая характеристика работы

Актуальность темы исследования Экономический рост стран и отдельных регионов, уровень жизни населения во многом определяются эффективностью научной и инновационно-технологической деятельности. В течение последних двух-трех десятилетий в развитых странах проводится политика, направленная на создание конкурентных преимуществ национальных и региональных экономических систем.

Одним из основных приоритетных стратегических направлений повышения конкурентоспособности государства является переход от рентной экономики, базирующейся на эксплуатации природных богатств, к инновационной экономике развития, основанной на использовании человеческого капитала, интеллектуальных ресурсов и высоких технологий. Выбор таких приоритетных направлений подразумевает целенаправленную государственную инновационно-ориентированную политику, направленную на стимулирование экономического роста, поиск и развитие «точек роста» в экономике страны.

В настоящее время экономический рост остается центральной проблемой макроэкономической политики всех государств. Разницу составляет лишь ступень, на которой находится то или иное государство в своем экономическом развитии и которая определяет круг проблем, замкнутый на вопросе экономического роста.

За экономической депрессией в ведущих странах скрывается глубокая структурная перестройка мирового хозяйства, находящегося в фазе перехода к очередному технологическому укладу. Для ускорения этого процесса и минимизации негативных проявлений структурного кризиса развитые страны проводят целенаправленную государственную политику стимулирования инновационной и инвестиционной активности. Они поддерживают освоение передовых технологий, организуя финансирование и кредитование перспективных направлений экономического роста; эффективно работающие предприятия имеют доступ к фактически бесплатным кредитам.

Актуальность проблемы в рамках развернувшейся в последнее время дискуссии о средствах обеспечения удвоения валового внутреннего продукта России как стратегической цели развития экономической системы общества только сохраняется.

Существенно, что экономический рост стал постоянным требованием. Казалось бы, при неизменной технике, технологии и вложениях ресурсов его вообще может не быть. Веками функционирование экономики отличалось стабильностью и по масштабам, и по методам производства и обмена. Изменения были медленными и достаточно случайными, но с начала XIX века, поток нововведений стал непрерывным и нарастающим, и с тех пор оказалось возможным постоянно увеличивать объемы производства, торговли, потребления даже без вовлечения дополнительных ресурсов, придерживаясь интенсивных методов развития. Экономический рост стал постоянным, как и требования его поддержания.

Каким образом достигается экономический рост, каковы его факторы и условия в целом достаточно хорошо известно. Эти закономерности необходимо учитывать, исследовать и использовать при модернизации экономики, как в России в целом, так и в регионах.

Необходимым элементом общенационального роста является региональный экономический рост, достижение заданных темпов которого на практике представляется труднореализуемой задачей, сопряженной с выполнением большого числа экономических, социальных, институциональных и других условий.

Создание в регионе совокупности таких условий связано с решением проблемы управления региональным экономическим ростом, совершенствованием системы его прогнозирования, планирования и программирования. В ряде регионов законодательно не закреплены концепции и стратегические планы социально-экономического развития, не разработаны комплексы долгосрочных мероприятий, направленных на экономический рост. Качество управления экономическим ростом региона сопряжена со знанием количественных оценок его факторов, которые в настоящее время фрагментарно и не в полной мере находят отражения в стратегии социально-экономического развития региона.

Все выше перечисленное обуславливает актуальность выбранной темы.